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MATEMATIKOS FORMULES

Greitosios daugybos formulés: (a+b)’ =a’ +3a’b+3ab*> +b°, a’ +b° = (a+b)(a* Fab+b?).

a, +
Aritmetiné progresija: a, =a +d(n-1); §, = ahial n.

2
_ b,—gb, b (1-q"
Geometriné progresija: b, =b,q" s =4 POn _ 1(1=g ).
l-g l-g
b,

Nykstamosios geometrinés progresijos nariy suma: S = 1o
—-q

n
Sudétiniy procenty formulé: S, =S (1 +%) ; ¢ia § — pradinis dydis, p — palikany norma,
n — laikotarpiy skaicius.

Trikampis: a’ =b* +¢* —2bccos A, a b ¢

—=——=——=2R,
sinA sinB sinC

1 . abc
§=ZabsinC=\[p(p=a)(p=b)(p—)=rp ="
¢ia a, b, c — trikampio kraStiniy ilgiai, 4, B, C — pries jas esanc¢iy kampy didumai,
p — pusperimetris, r ir R — jbreztinio ir apibreztinio apskritimy spinduliy ilgiai, S — plotas.
nR> j_2mR
360°  360°
¢ia o —centrinio kampo didumas laipsniais, S —iSpjovos plotas, / —iSpjovos lanko ilgis, R — apskritimo
spindulio ilgis.

Skritulio iSpjova: S =

a;

Kagis: Sy, pav. =R, V :%nR2H.

Rutulys: S= 4nR?, V = %TER3.

Nupjautinis kgis: S, o =T(R+7)l, V= %nH (R? + Rr+712);

¢ia R ir r —kagio pagrindy spinduliy ilgiai, V - taris, H — aukstinés ilgis, | — sudaromosios ilgis.
Nupjautinés piramidés taris: 1 = %H(Sl +4/518, +85);

¢ia §, S, - pagrindy plotai, H — aukstinés ilgis.

Rutulio nuopjova: S =2nRH, V = %TCHZ(3R —H); ¢ia R - rutulio spindulio ilgis, H — nuopjovos

aukstines ilgis.

-

Erdvés vektoriaus ilgis: |a

=w/x2 +y2 +zz; Cia a=A{x,y,z}.

-

a

-

Vektoriy skaliariné sandauga: a-b= X1 Xy +Y1y2 + 212, =|a|-|b

cosa;

Gia o — kampas tarp vektoriy @{x,, y;, z;} ir b{x,, y,, 25}
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Trigonometriniy funkciju sarysiai:

, 2sin’ o =1-cos2a, 2cos’ o =1+ cos2a R

I+tg@oa=—3, 1+ctga=——

cos” a sin“ o

. . . . . *

sin(a £ B) =sinacosP £ cosasinfP, cos(a+f)=cosacosfF sinasinf, tg(aiB):t_ga;th.
1+ tgo - tgP

Trigonometriniy funkcijy reik§miy lentelé:

o 0° 30° 45° 60° 90°
: ! V2 V3
sin o, 0 — — — 1
2 2 2
1
cos a 1 ﬁ Q - 0
2 2 2
J3
tg o 0 3 1 V3 _
Trigonometrinés lygtys:
[sinx =a,
| x= (—1)k arcsina+mnk; Cia keZ, -1<a<l;
[cosx =a,
| x =*arccosa +2nk; Cia keZ, —1<a<l;
[tgx =a,
| x =arctga + nk; Cia keZ.
ISvestiniy skai¢iavimo taisyklés:
Y _uv—uv'.

(cu)' =cu', (utv) =u"xv', (w) =u'v+uy, (_j - :
1%

¢ia U=u(x) ir v =v(x) —diferencijuojamosios funkcijos, C — konstanta.

1
xlna’

Funkcijy iSvestinés: (a")' = a"In a, (log, x)' =
sudeétines funkcijos A(x) = g(f(x)) iSvestine h’(x) =g’ (f (x))-f’ (x).
Funkcijos grafiko liestinés taske (x,, f(x()) lygtis: y = f(xg)+ f'(x¢)-(x —xp).

Pagrindinés logaritmu savybés: log,(xy) =log, x +log, y, loga[ﬁj =log, x—log, y,
Yy

log, xk = klog, x, log,b =M.
log.a
! !
Deriniy skai¢ius: C¥ = "+ S — Gretiniy skaigius: 4" = AL
k!(n—k)! (n—k)!

Tikimybiy teorija: atsitiktinio dydZio X matematiné viltis EX =x; p; +x,p, + .. +X, P>
dispersija DX= (x; ~EX)’ p, +(x, ~EX)’ p, + ... +(x,—-EX)*p,,.
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| dalis

Kiekvienas Sios dalies uzdavinys (01-12) turi tik vieng teisingq atsakymgq, vertinamgq 1 tasku. Pasirinkite,
jiisy nuomone, teisingq atsakymq ir pazymeékite ji atsakymy lape kryZeliu [X1.

01. Kokia turi buti m reik§mé, kad taskas A(0;1) priklausyty funkcijos f(x)=(m—-2)x+m -3
grafikui?

A m=1 B m=2 C m=3 D m=4

Juodrastis

02. Dvi lygiagrecias' tieses a ir b kerta tiesé MN. Atkarpos” AN =3, AB =2 ir NC =5.

4 3 p
2
B |5
[
M C b
Atkarpos MN ilgis:
A 65 B 7 Cc 75 D 8

Juodrastis

! lygiagrecios — réwnolegte — mapasueIbHbIE
? atkarpos — odcinki — 0Tpe3Ku

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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03. Lenteléje pateikti duomenys' apie vienos klasés mokiniy miego trukme.

Miego valandy skaicius 6 | 71819 10]11
Mokiniy skaiCius 3 5 7 |11 | 2 1

Sios imties® mediana lygi:
A 12 B 9 C 85 D 8

Juodrastis

04. Skaiciy tieséje paZymeti skaiciai a ir b.

- - - ° > x

a 0 1 b
Kuris i§ Zemiau uZrasyty teiginiy’ yra teisingas?

A 1<l<l B l<1<l C l<l<1 D l<l<1
a b a b a b b a

Juodrastis

! duomenys — dane — TaHHEBIE
? imties — préby — BEIGOPKH
? teiginys — zdanie — yrBepxKIeHUE

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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05. Jei x =+/2, tai reikinio’ reik§mé? lygi:

—X
A 6-3V2 g 6-42 c 6++/2 D 6+342
2 2 2 2
Juodrastis

06. Tikimybé®, kad kilus gaisrui suveiks pirmoji gaisro gesinimo sistema, yra 0,9, o kad suveiks
antroji — 0,97. Gaisro gesinimo sistemos veikia nepriklausomai’. Kokia yra tikimybé, kad kilus
gaisrui suveiks bent viena i$ sistemy?

A 0,997 B 097 Cc 09 D 0873

Juodrastis

07. Kubo jstrizainé® lygi ~/21. Koks yra kubo viso pavirsiaus plotas®?
A 647 B 21 C 87 D 42

Juodrastis

! reigkinio — wyrazenia — BEIpaXKeHHUS

? reik§mé — wartos$¢ — 3HaUEeHUE

3 tikimybé — prawdopodobiefistwo — BEpOSTHOCTb

* nepriklausomai — niezaleznie — He3aBMCHMO

3 jstrizainé — przekatna — IMArOHAb

% pavirsiaus plotas — pole powierzchni — IIOLIAAb TOBEPXHOCTH

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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08. Kiek sprendiniy turi lygtis (2x +5)vx+2 =07?

A neivieno B tikviena C tikdu D be galo daug

Juodrastis

09. Senovés Babilono gyventojai zinojo skai¢iaus n reikSme kaip 3%. Keliais procentais apytikslé'

n reikSme 3,142 didesné uz 3% ?

A 0,545 proc. B 0,544 proc. C 0,543 proc. D 0,542 proc.
Juodrastis
10. Jei MR TCOSG 2, tai tg a lygus:
cosa
AL B 1 c 2 D 3
Juodrastis

! apytikslé — przyblizona — IpUOIN3UTEILHOE

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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11. Funkcijos f(x)=sin(2x+5) iSvestiné' yra:

A cos(2x+5) B 2cos(2x+5) C 2cos(2x)+5 D —2cos(2x+5)

Juodrastis

12. Paveiksle pavaizduotas funkcijos f(x)=e* > -2 grafikas. Sios funkcijos grafikas kerta® Ox asi
taske (b;0). Nustatykite b reikSme.

y A
y=f{x)

o : X
/

A In2 B 1+In2 C 2+In2 D 3+In2

Juodrastis

! i§vestiné — pochodna — mpousBoaHas
? kerta — przecina — epecekaeT

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA




91§24

141MAVU2 2014 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Il dalis

Kiekvieno Sios dalies uzdavinio (13-22) teisingas atsakymas vertinamas 2 taskais (kitu atveju vertinama
0 tasky). ISsprende uzdavinius, gautus atsakymus jrasykite j atsakymy lapq.
13. Dviejy dviratininky judéjimas apibiidinamas désniais, iSreiSkiamais formulemis s;(¢) = 1 +10¢
ir s,(1)=2t>+7t+2. (syir s, — kelias kilometrais, ¢ — laikas valandomis). Po kiek laiko
dviratininky greiciai bus lygus.

Juodrastis

14. Apskaiciuokite sumg 2 +5+8+...+251.

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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15. Staciojo' trikampio jzambiné® lygi 10 cm, o i § trikampj jbrézto apskritimo
spindulys lygus 2 cm. Apskaiciuokite trikampio plota.
10

Juodrastis

%
16. Duoti taskai A(-1;-2;4), B(—4;-2;0), C(3;-2;1). Apskaic¢iuokite kampo tarp vektoriy BA
-
ir BC diduma’.

Juodrastis

17. Standartinis $esiasienis lo§imo kauliukas* metamas du kartus. Kokia tikimybe, kad antra kartg
atsivers daugiau akuciy negu pirma karta?

Juodrastis

! sta¢iojo — prostego — IPSIMOYTOJILHOTO

? jzambiné — przeciwprostokatna — THIIOTeHy3a

? diduma — miare — BeIMYMHY

* standartinis $esiasienis logimo kauliukas — standardowa szescienna kostka do gry — cTaHgapTHas LIECTUIPaHHAS
UrpaibHasi KOCTb

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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18. Pirmajame paveiksle pavaizduota kéduté ir du vienodi' statiakampio gretasienio® formos
blokeliai. Antrajame paveiksle pavaizduota ta pati kéduté, o blokeliai sukeisti® vietomis.
Naudodamiesi pateiktais duomenimis, apskaic¢iuokite kédutés auksti* /.

A 1
B
k 42 T 26
h h A
| B
1 pav. 2 pav.
Juodrastis
19. Iispreskite nelygybe’
25+ <16.

Juodrastis

! vienodi — jednakowe — oMHAKOBBIE

? sta¢iakampio gretasienio — prostopadto$cianu — IPSAMOYTOIEHOTO TapajliesenuIIeaa
? sukeisti — zamieni¢ — 3aMEHUTD

* aukstj — wysoko$¢ — BEICOTY

> nelygybé — nier6wno$¢ — HepaBeHCTBO

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2

20. Apskaiciuokite funkcijos f(x)= x>+ %x —6x —2 kritiniy tagky suma’.

Juodrastis

21. Automobilio greitis 25 proc. didesnis uz motociklo greiti. Apskaiciuokite motociklo greiti, jei
automobilio greitis yra 85 km/h.

Juodrastis

22. Metalinj 2 m ilgio strypa sulenké tiksliai per vidurj® taip, kad tarp /\\
strypo daliy susidaré 120° kampas. Koks atstumas tarp sulenkto / 120°
strypo galy? Atsakymga suapvalinkite iki centimetru.
Pastaba. <3 ~1,73205.

Juodrastis

! kritiniy tasky suma — sume punktéw krytycznych — cyMMy KpUTHYECKHX TOUEK
? strypa sulenkeé tiksliai per vidurj — pret schylono doktadnie w §rodku — CTepXeHb COTHYJIM TOYHO B CEPEIMHE

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Il dalis
ISspreskite 23-30 uzdavinius. Sprendimus bei atsakymus perrasykite j atsakymy lapq.
23. Duota funkcija f(x)=sinx —cos(2x).

23.1. Apskaiciuokite f(x) reikSme, kai x =g.
(1 taskas)

Juodrastis

23.2. Parodykite, kad f(x)=(sinx +1)(2sinx —1).
(2 taskai)

Juodrastis

23.3. ISspreskite lygti f(x)=0.
(2 taskai)

Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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24. [ ritinio' formos inda, kurio pagrindo spindulys 6, jdétas metalinis rutuliukas®. ] inda jpilta tiek
vandens, kad jo pavirSius liecia rutuliuka.

—

o

(9]
€ _h 5,
24.1. Pazyméje rutuliuko spindulio ilgj x, jrodykite, kad taip jpilto’ j inda

vandens taris* yra V' (x) = 72mx —%ﬂ:xg’, 0<x<6. x
(2 taskai)

Juodrastis

24.2. Koks turi buti rutuliuko spindulio ilgis x, kad taip jpilto i inda vandens turis buty didZiausias?
(2 taskai)

Juodrastis

! ritinio — walca — IIMHApPa
? rutuliukas — kulka — mmapuk
? ipilto — wlanej — BMTOI
* tiiris — objeto$é — 06BEM

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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25. Duota funkcija
f(x)=log (x* =7x+10).
2

25.1. Nustatykite funkcijos f(x) apibrézimo sritj.
(2 taskai)

Juodrastis

25.2. Raskite visas x reik§mes, su kuriomis funkcijos f(x) reikimés yra ne mazesnés” uz —2.
(3 taskai)

Juodrastis

! apibrézimo sritis — dziedzina — 06;1aCTh OIIpeIeIeHUS
? ne mazesnés — nie mnejsze — He MEHBIIIEE

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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3
26. Paveiksle pavaizduotas funkcijos f (x):zxﬁ grafikas, kurio liestin¢' taske 4 su Ox agimi

sudaro kampa o. Zinoma, kad tgo=2.

T R
A

=

AB
26.1. Raskite tasko A koordinates.
(2 taskai)
Juodrastis
26.2. Parodykite, kad liestinés AB lygtis yra y =2x —16.
(1 taskas)

Juodrastis

! liestiné — styczna — KacaTeJIbHAs

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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26.3. Raskite liestinés susikirtimo' su Oy asimi tagko B koordinates.
(I taskas)

Juodrastis

3
26.4. Figura ABO riboja funkcijos y:% grafikas, liestine AB ir Oy aSis. Figura AOC riboja

3
funkcijos y :2xT6 grafikas, Oy aSis ir ties€ AC, kuri yra lygiagreti Ox aSiai. Irodykite, kad

figiros ABO plotas® yra lygus figiiros AOC plotui.
(3 taskai)

Juodrastis

! susikirtimo — przeciecia — mepecennst
? plotas — pole — oAb

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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27. Duoti keturi teigiami skai¢iai. Pirmas, antras ir tre¢ias skai¢iai sudaro aritmetine progresija', o
Siy skaiciy suma lygi 12. Antras, trecias ir ketvirtas skaiciai sudaro geometring progresija’, ju
suma lygi 19. Raskite Siuos keturis skaicius.

(4 taskai)
Juodrastis
28. Taskai K ir M yra lygiagretainio’ ABCD krastiniy BC ir CD B K C
- - - -
vidurio® taskai. Vektoriy AD iSreikskite vektoriais AM =a ir b 2 v
> >
AK =b. A >D
(4 taskai)

Juodrastis

! aritmetine progresija — ciag arytmetyczny — apupMETHIECKYIO IPOTPECCHUIO
? geometring progresija — ciag geometryczny — FeOMETPUIECKYIO ITPOTPECCUIO
? lygiagretainio — réwnolegtoboku — mapamenorpaMma

*vidurio — §rodki — cepeIMHBI

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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29. Tiese, lygiagreti trikampio ABC pagrindui AC, kerta krastines B
AB, BC ir pusiaukraétine;1 BD atitinkamai taskuose E, F ir G.
Trodykite, kad G yra atkarpos EF vidurio taskas”.

o (3 taskai) E G F
uoarasitis
al N
D

! pusiaukrastine — srodkowa — MeIMaHy
% vidurio taskas — §rodek — cepeguna

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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30. Mokslo mety gale mokiniai paprastai organizuoja iSvykas. Vieni klasés mokiniai noréty
iSvykos 1 Druskininkus, kiti — ] BirStona. Ginca iSspresti padejo klases aukletojas — matematikos
mokytojas, pasiiiles toki pasirinkimo buda. Jis atneSe deze, kurioje yra 11 vienody rutuliy,
sunumeruoty skaiciais 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, ir paprasé SeSiy mokiniy atsitiktinai®
iStraukti po rutuli i§ dezes ir padeti ant stalo. Jei iStraukty rutuliy numeriy suma yra nelyginis
skaiCius®, tai vykstama j Druskininkus, o jei lyginis — j Bir§tona. Kokia tikimybé, kad klasé
vaziuos 1 Druskininkus?

(5 taskai)

Juodrastis

! atsitiktinai — losowo — ciIy4aitHO
? nelyginis skaicius — liczba nieparzysta — HE4ETHOE YUCIIO

NEPAMIRSKITE SPRENDIMUY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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